

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre „ 6.—
 negyedévre „ 3.—
 egy hóra „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
 napok kivételével mindennap
 :- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
 hivatal, Kapu-utca 45. szám.
 Hirdetések díjazás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 45. SZ.
 TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZK BÉLA.
 Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
 Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

Iskolai mozi.

Ilyenkor, a nagy vakációban, bizonyos érdeklődéssel olvasom a kezembe akadó iskolák értesítőit. Egész tanulmányok középiskolai állapotainkat illetően, melynek haszna is van azok előtt, kik valóban lelkükön viselik a tanuló ifjúság nevelését.

Ha az iskolák idej értesítőit figyelemmel kísérik, bizonyos lehangoltságot tapasztalhatunk azokban főleg az ifjúság vallás — erkölcsi életét illetően. Valami különös depressio a sorok között, melynek hangja panaszos. Nehéz, sőt lehetetlen volna azokat megszólaltatni annál inkább, mert hisz a tanári karok részéről egyöntetűen lelkes az odaadás a helyzet javítására. Ami még hiányzik, remélhetőleg az is megjön: az iskola és szülői ház együttes munkálása.

Mégis ez értesítő tanulmányok révén sok új és praktikus eszme ötlök a szemünkbe, melyek annál aktuálisabbak, mert kiállották a tűzpróbát s mint bevált intézmények s pedagógiailag is hasznos eszközök ajánlatnak.

Ezek egyike az u. n. iskolai mozi.

A zilahi kollégium és a budapesti III. ker. főgimnázium kísérletezett e téren s úgy az anyagiakban, mint — s ez a legfőbb — az erkölcsiökben oly pozitív csodás eredménnyel, hogy azt nagyon ajánljuk a brassói középiskolák figyelmébe is.

Tény az, hogy a mai fiatalság, tanuló ifjúság lelke, szelleme, ismeretköre stb. sokkal tágasabb, mint csak egy évtized előtt is volt.

Természetes következménye az ennek, hogy az ifjúság lelkének igényei, vágyai is változtak, a mivel számolnia kell a nevelőnek s a körülményekkel megalkudva kell a gyermek lelkét az adott esetekben mindig fenntartani azon a nivón a mélyhez boldogulásáért folytatott küzdelemben joga van.

Azt is tudjuk, hogy a ma világában hódító útján van a mozi s nemcsak a felnőttek, de éppen az ifjúság az, mely szomjúságtól égő ajakkal veti magát a mozikra, melynek fehér vásznan életet lát s aránylag olcsó pénzen ismereteit is bővítheti, szellemét frisítheti fel.

Ezzel szemben tény az is, hogy a napjainkban működő mozik eredeti hivatásuktól eltérve olcsó, de hatásos eszközökkel elégitik ki az igényeket s bizony erkölcsnevelő hatás helyett, többet ártanak az ifjú léleknek.

Ez azonban nem azt bizonyítja, hogy a mozi egyáltalában rossz, hanem csak azt, hogy kellő ellenőrzés hiányában azzá lehet. De mert az ellenőrzés legtöbbször az ifjúság vezetőinek nem áll rendelkezésére, azért kell egy módot kitalálni, mely míg egyrészt a szellemi igényeket elégiti ki, addig másrészt szem előtt tartja az ifjúság

valláserkölcsi nevelését, sőt directe ezt célozza.

Ennek a gondolatnak a szolgálataiban áll az u. n. iskolai mozi, mely voltaképpen nem egyéb, mint az iskola kebelében létesített mozi-vállalat, melyet akár a tanári kar a maga kebelében, akár a diákság körében létesít, mindig a neveléssel foglalkozó faktorok ellenőrzése alatt áll s így célját nem téveszti el, hogy szórakoztasson, de neveljen és oktasson is.

Ilyen kísérletek folytak a már említett 2 középiskolában csodás eredménnyel, sőt a Budapest III. kerületi főgimnáziumban a jobb tanulók kaptak engedélyt az iskolai mozi felállítására, minek pedagógiai szempontból is nagy haszna volt és nagyon beváltak, ami egészen természetes.

Az iskolai mozi műsorában a tanulmányos, ártatlanul tréfás és tudományos filmek vegyesen szerepeltek s a különböző tudományokból vett képek kerültek bemutatásra, de mind olyanok, melyek nemcsak fárasztók nem voltak, de a melyek gyönyörködtek s mulattattak s mely izlésüket helyes irányba terelte s képzeletükre nem gyakorolt káros hatást.

Ilyformán elérték azt, hogy egy oly nagy városban, mint Budapest, hol végre is a diákok ellenőrzése lehetetlen, a nagy és kis diákok szivesebben látogatták saját kedvükből az iskolai

A feministák unokái.

Irta: ARONSOHN RUDOLFNÉ.

II-ik folytatás.

Az ókorban és középkorban nem volt nőmozgalom.

Ennek — eltekintve az akkori kor szellemétől és az akkori nő helyzetétől — egyik főoka az, hogy a nőt annyira lefoglalta munkaköre, — hogy miként a nemzetek elnyomott osztályai a háboru idején — nem ért reá saját magával és helyzetével foglalkozni.

Abban az időben, mikor a nőnek állatokat kellett tartania, hogy tejjel és hussal lássa el háztartását, kertjét kellett gondoznia, hogy zöldsége legyen a leveséhez, lent kellett fonnia, hogy ruhája legyen és viaszt öntenie, hogy világíthasson, — abban az időben, a folytonos harc idejében, nem ébredhetett fel a nőben a jogok utáni vágy.

Csak amikor elérkezett reá nézve a béke ideje, amikor a tejet a tejestől, húst a mézsárostól, ruhát a szabótól és gyertyát a fűszerestől vásárolt, szóval a XVIII-ik és XIX-ik században érkezett a békéhez, a pihenéshez és egyúttal a szellemi élethez.

Mert amint megszűnt testileg dolgozni, szellemiüket keresett és ez az oka annak, hogy a XVIII-ik században és azóta minduntalan találunk művelt és szellemes nőket, nemcsak olyanokat, akik szerepeket játszottak, hanem rengeteg számmal olyanokat, a kik otthon, magányukban a legnagyobb mohósággal és élvezettel sajátították el műveltségüket.

Ezek az asszonyok a XVIII-ik és XIX-ik század olvasó, művelődő asszonyai okai a mai nőmozgalomnak.

Ők köztölték műveltségüket gyermekeikkel, nevelték leányaik izlését, fölkellették érdeklődését annyira, hogy ezek egy lépéssel tovább mentek, komolyan működni, írni és szerepelni kezdtek, mint orvosnők, tanárnők, írók stb. és ma, mivel úgy látják, hogy képesek betölteni a férfi társadalmi szerepkörét, képesek teljesíteni a férfiak társadalmi kötelességeit, követelik a férfi jogait is.

Mi tehát a nő mai helyzetét és küzdelmét anyáink és nagyanyáink műveltségének köszönhetjük. Azonban a nő speciális helyzeténél fogva nemcsak ezt a küzdelmet kö-

szönhetjük nekik, hanem általában korunk egész műveltségét, — kulturális fokát is.

A gyermek fejlődésére ugyanis mindig a legfontosabb a szülői nevelés. A szülő által és az idegen által felnevelt gyermek között mindig feltalálható az az óriási különbség, a belső lelki alapokra, a műveltség és kultúra befogadó képességére nézve, melyet semmiféle nevelő, nevelőintézet, tudós, tudomány, egyetem és tanulás nem pótolhat.

Már Platon panaszkodik, hogy Kleophantos, Themistocles fia, Lysiniachos, Aristoteles fia, Xantippos és Parales Perikles fiai sőt Thukydidés két fia Melesias és Stephanus nem lettek erényesek, mivel ezek a nagy államférfiak nem értek rá velük foglalkozni. Pedig Athenben volt elég iskola, minden utcasarkon tanított Sokrates, Hippias, Protagoras és a többi bölcsész.

Tagadhatatlan tény az, hogy a gyermekre, az ő belső lelki alapjára, melyen a tudomány és a kultúra nyugszik, — a szülő hatása a legfontosabb.

Mivel a társadalom eddigi rendje szerint a férfit a létért való küzdelem foglalta

2. oldal.

mozit, mint a másikat, minek pedagógiai hasznáról nem is szólunk.

Azért ajánljuk ez eszmét a brassói iskolák tanári karának, hisz egy kis jóakarattal oly sokat lehet tenni.

Videant consules... (Q.)

Politikai széljegyzetek.

Két választás

lesz a jövő héten. Az egyik Biharban, Tisza főfészkében, Berettyóújfaluban, a másik a Nyir-segen, Nyirbátorban.

Mindkét kerület híres. Az első arról, hogy ő küldte be a t. Házba Ertsey Pétert s aztán ő volt az első, aki bajában követ dobott rá.

A második kerület, a nyirbátori meg arról híres, hogy ez buktatta meg Vadász Lipót államtitkárt. Aztán most meg híressé lett Nyirbátor azzal is, hogy Tisza kivánságára Balthazar ref. superintendens próbálkozik ott a mandátummal.

Az első, a berettyóújfalusi szürke kis választás lesz, amolyan megrendelt és beszállított — államköltségén. Tisza az ur, hát könnyen megy.

A nyirbátori már keményebb dió s ott folyik is hevesen a küzdelem.

Kié lesz a győzelem? Még korai volna kombinálni. Egy bizonyos csupán: a palást, a győzelmi mámorban is — foltos marad.

Andrássy eszméi

Zemplénben a legnagyobb rokonszenvre találta. A napokban ugyanis Andrássy összehívta megyéje ellenzéki vezérférfiit, hogy velük a megyei politikáról, s főleg Zemplén megyének a kormánnyal szemben elfoglalható álláspontjáról értekezzenek.

A megye ellenzéki vezérférfiai teljes számban jelentek meg, kik előtt Andrássy pártalakítási akcióját ismertette. Hangsúlyozta, hogy senkit sem óhajt eddigi meggyőződésétől eltántorítani, mert a mostani viszonyok közt a nemzeti erőknél — ha együttesen nem lehet — közösen kell harcolniok.

Andrássy szava visszhangra is talált, mert a megyei urak a legmesszebbmenő támogatásukat ígérték meg Andrássynak.

le és a nőnek feladata volt a család gondozása, a gyermek az anya mellett nőtt fel és anyjának gondolatait, tudását és ismereteit sajátította el legelőször.

Ez volt belső lelki alapja.

Régen egészen a legujabb korig a nő munkásságra, isten félelemre, hazaszeretetre oktatta gyermekeit és pedig addig a fejlődési fokig, amelyen ő maga állott.

A fiut azután tovább vitte a mestersege, vagy az iskolai tanulás, a leány azonban ettől el volt zárva.

A két utolsó században, amikor a nő már irodalommal, művészettel és tudományal foglalkozott, ebben nevelte fel gyermekét is, a fiut, de a leányt is. Már izlést, érdeklődést kellett fel benne a magasabb szellemi élet, a szép iránt és nemcsak táplálta és ruhát adott neki, hanem tudást és műveltséget is, vagy legalább is megadta neki a tudáshoz, a műveltséghez való belső lelki alapot.

(Folyt. köv.)

Az a bizonyos lenézett és megvetett magocska im mégis (sak kihajt).

Kolozsmegye resistál.

Ma van Kolozsmegye főispánjának az installációja. Erdély ősi fővárosában ez nagy ünnepség szokott lenni. Most azonban befigyott, bármennyire is igyekeztek ezt az ünnepséget fényessé tenni. Az ellenzék resistál. Előbb úgy határozta, hogy el sem mennek. Ekkor aztán megkezdődött a kapacitálás s a vége lett egy kompromissum. Hát jó, legyen installáció, de elmarad a diszközgyűlés, hanem csak afféle közönséges rendkívüli közgyűlés s azon se tesz a főispán politikai kiszólásokat.

Hát ennyire zsagorodtak össze a híres kolozsmegyei installációk?

Ej... ej...! Ugy látszik, hogy mégis csak van valami bibije a dolognak, ha a munkapárti urak, még ilyen gyászos kompromissumra is kaphatók Kolozsmegyében.

No de ők lássák...!

Faragó brassói szinidirektor.

Határozott a nemzeti szövetség.

A sok év óta folyó színház krízis egyre jobban bontakozik ki s lép lassankint a megvalósulás biztos stádiuma felé. Alig hogy valóra vált a színház telek megszavazásával a közház kérdése, az okozott gondot, hogy ki veszi azt át.

Komjáthy bár megvált Kassától, sok ideig gondolkozott azon, hogy ne tartsa-e meg Brassót nyári kerületnek egy másik várossal kombinálva. Végre is úgy döntött, hogy Brassóról is lemond s meghagyja a régi kerületet utódjának.

Erre Faragó, kit Kassa Komjáthy lemondásával megválasztott, a brassói színházra is beadta pályázatát a nemzeti szövetséghez.

A brassói nemzeti szövetség tegnap tartotta rendkívüli közgyűlését, melyet a főispán-elnök távolléte miatt dr. Szele Béla ügyvezető alelnök vezetett.

A szokásos megnyitó után az elnök jelentette, hogy a brassói magyar színház ügye dülőre jutott azzal, hogy a város képviselő-testülete a bolonyai kis parkot a már ismert feltételek mellett a magyar színház céljaira átengedte.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul e közlést.

Majd az elnöklő alelnök Komjáthy és Faragó beadványait ismertette. Meleg hangon emlékezett meg Komjáthyról, ki 10 éves működésével oly sokban hozzájárult Brassó kulturális életének fejlesztéséhez s ezzel az általános közszeretet és becsülést vívta ki magának Brassóban. Egyben indítványozta, hogy a nemzeti szövetség sajnálatát fejezze ki Komjáthy távozása felett s emlékét jegyzőkönyvileg örökítse meg.

A közgyűlés egyhangú éljenzéssel tette magáévá az elnök indítványát.

Ezután Faragó beadványát ismertette részletesen az elnök s különösen kiemelte Faragó művészképességeit s rátermettségét a direktóra s azt a körülményt, hogy Komjáthy is utódjául legszívesebben látná Faragót, kinek kezében a legmesszebbmenő garanciát lát arra, hogy a brassói színház mindig méltó lesz Brassó intelligens közönségéhez.

Indítványozza tehát az elnök, hogy Fa-

ragó beadványát tegyék magukévá s kössenek vele 1914. szept. 1-étől 1917. szeptember végéig terjedő szerződést.

A választmány az elnök indítványát egyhangulag magáévá tette s megbizta az elnökséget, a szövetség ügyészét és Farkas Mihály bizottsági tagot, hogy Faragóval az adott utasítások értelmében a szerződést megkössék.

Öszinte örömmel üdvözljük és fogadjuk Faragót a magyar színház élén, mert képességei s rátermettsége minden garanciát megadnak arra, hogy a brassói magyar színház kérdése a jövőben is azon a magaslaton áll, mint Komjáthy vezetése alatt volt, sőt Faragót ismerve bizton remélhetjük, hogy az a korral együtt mindig erősödni és fejlődni fog.

Ezzel a biztos reménységgel üdvözljük Faragót, az új brassói szinidirektort.

NAPIHIREK

Ott álltam a szélen

egy lépés... a magyar határ... Egy lépés... a román határ... Amott még a piros-fehér-zöld lobogó... emitt már a piros-sárga-kék... Amott egy pár kakastollas magyar csendőr lépked... emitt sisakos őr szalutál...

S én ott állok a... kettő között... egy vaskapu mellett... s elnézek... messze... a sorompókon... tul... erre is... arra is... s valami szorongó érzés fog el... valami különös... mint a versben...: bércről vissza néz a vándor... s int felé kies hazája... Int... és visszaintek... Gondolkozom... Körültem mozgó alakok ezerszinű játékát látom... csak úgy képzeletben... az őrtálló katoná egyhangú lépésinél...

Nézem... elnézem őt... a nép fiát... az egyszerű katonát... amint őrt áll... Aztán látom a mozgó város embereit az utcán... hol én idegen vagyok... hol nekem minden idegen... és mégis úgy meglepődöm azon... amit látok... a mit érzek... ami ott kering a levegőben... megértően és félreérthetetlenül...: ennek a nemzetnek van öntudata... ez a nemzet büszke... mert román... s e jelleg ott ül az arcán... ott fészkel a szívében... gyökeret vert kulturájában, lüktet érzésében... fénylik a katoná... piszkos gombján... mindenütt... A házak... a falak... a fák... a fűszál... a madárdal... mind... mind... erről beszél... s ez oly felemelő... s nekem mégis oly lesújtó...

A sokféle beszéd ezer larmája itt elnémul... Itt mindenki román... az az érzése... az a szívverése... Itt... csak én vagyok idegen... Oh mily fájó megérteni...: ez a lenézett... kulturálatlan nép... boldog... ennek van... öntudata... nemzeti önérzete... még elmaradottságában is...

Nézem... nézem... Fejemben ezer gondolat zsong... ver... lüktet szívem verése... könny szökik szemembe... Egy lépést teszek előre... arra... hol a kakas tollasok sétálnak... hol piros-fehér-zöld trikolort lenget a délutáni szellő... s mig szememből peregnek a könnyek... mig megcsodálom az idegen parány... nemzeti nagy érzését... átölelem a zászlótartó oszlopot, megcsó-

kolom a fűszalat... mely egy lépéssel beljebb termett... telt tüdővel szívom ennek a földnek levegőjét... s ha sir is a lelkem... hogy mi nekünk hiányzik... mi ott úgy tombol... úgy ki-tör... mégis csak itt vagyok boldog... csak hálaíma tör ki lelkemből...: Köszönöm Istenem, hogy magyarnak születtem... (=)

Megszökött tüzer. A Kolozsvárt állomásozó tüzérségtől tegnap este 10 óra tájban Krisán János nyircsi születésű, 23 éves köztűzer megszökött. A szökött katona haja és szemöldöke szőke, szeme világoskék, orra hosszukás, arca kerek, testmagassága 169 cm. Beszél magyarul és oláhu.

Becsapott a villám. Nagyszebenből írják: Ma reggel 5 órakor Nagyszeben felett rövid ideig tartó óriási vihar vonult el sűrű villámcsapásokkal. Az egyik villám Rieger András gépgyára asztalos műhelyébe csapott le s azt felgyújtotta. A műhely tetőzete s belső berendezése teljesen elégett, a gépeket tönkre tette. A kár biztosítás révén megtérül. Érdekes, hogy alig 2—3 méternyi távolságban levő gyárkérményen villámhárító van s azt kikerülte a villám.

Szerencsétlenség vasalás közben. Ma délelőtt 11 órakor Bodeán Peuna Vár-utca 46. szám alatt szolgáló leány szénvasalóval vasalt. A vasalóból a szén elégett. A kályhában sem volt elegendő szén s hogy gyorsabban kapjon tüzes szenet, a kályhában levő szénre szeszt öntött. E pillanatban a szén lángra kapott s az üvegben levő szeszt is meggyújtotta, meg az üveget felrobbantotta. A szétfreccsenő szesz a cselédleány ruháját meggyújtotta. Sikoltására munkaadó-nője beszaladt s a tüzet eloltotta. Súlyos égési sebeivel a brassói köz-kórházba szállították. Orvosi vélemény szerint gyógyulása 2—3 hetet vesz igénybe.

A Magyar Nemzet bucsuja. A kormány hivatalos lapja, a Magyar Nemzet vasárnapi számában bucsuzott olvasóközönségétől s bejelenti, hogy többé nem jelenik meg.

Egy kiüldözött. Ez a címe az ideai szon legújabb és a kinematografia legbámulatosabb remekművének, mely az főváros összes legelőkelőbb mozgósínházaiiban nagy sikerrel lett bemutatva. Ez a kiváló mozgófénykép dráma, mely négy felvonásból áll, és melynek bemutatási ideje egy és fél óra, legközelebb Brassóban is színre kerül. Értesülésünk szerint ugyanis a Mercur Mozgó igazgatóságának sikerült ezen remekművet megszerezni egyedüli bemutatási joggal Brassó részére.

Baleset a Schiel-gyárban. Wagner Mihály a Schiel-féle gépgyár és vasöntőde asztalos inasa tegnap délután a facsiszoló gép mellett dolgozott. Munka közben saját vi-gyázatlanlansága folytán balkeze a gép alá került, mely azon zuzódási sebeket ejtett.

Bekapta a gép a karját. Citu Anna zernesti lakos, a zernesti celuloze gyár munkás-nőjét szombaton este 7 órakor saját vigyázatlanlansága folytán súlyos baleset érte. A munkásnő minden megbízás nélkül a papir-vágógéphez ment s ott papirdarabkákat gyűjtött. Mikor felemelkedett a gép balkarját bekapta. Súlyos sérüléseivel a köz-kórházba szállították.

Zsebmetszés Predeálon. Radulescu Petre, a bukaresti dohánygyár munkása tegnap este 6 órakor Predeálra érkezett s onnan folytatta útját Brassóba. Amint Brassó felé jött, nagy

rémülettel vette észre, hogy névjegy tárcája, melyben 10 drb. 20 frankos román pénz volt — eltűnt. Brassóban a rendőrkapitány-ságnál jelentést tett a lopásról. Állítása szerint a pénze, mikor Predeálon leszállt, még meg volt, s azt hiszi, hogy a vámvizsgáló teremben, mely zsufolásig tömve volt' lopta el két ember, kik egypárszor meg is lökték őt. A brassói rendőrség az esetről a predeáli csendőrséget és határrendőrséget értesítette.

Színház.

Heti műsor:

Kedden, jul. 29-én, először: A telefon, bohózat-ujdonság 3 felvonásban, írták Gavoult és Beer.

Szerdán, jul. 30-án, hatodszor: Éva, operette 3 felvonásban, írták Willner és Bodánszky, zenéjét szerezte Lehár Ferenc.

Csütörtökön, jul. 31-én: Judit, dráma 5 felvonásban, írta Hebbel Frigyes.

Pénteken, aug. 1-én Ujvári Lajos fel-léptével: Vera Violetta, operette 2 felvonás-ban, írta Eisler.

Szombaton, aug. 2-án Ujvári Lajos fel-léptével: Luxemburg grófja, operette 3 felvonásban, írta Bodánszky, zenéjét szerezte Lehár Ferenc.

Vasárnap, aug. 3-án, délután: A Su-hanc, operette 3 felv. írta Konti József, este először: A nagy ur, színmű 4 képben, írta Gróf Bánffy Miklós.

Hétfőn, aug. 4-én: Hoffmann meséi, nagy operette 4 felvonásban, zenéjét szerezte Offenbach Jakab.

Színházi hírek.

Éva. Lehár népszerű operettje, mely eddig telt házakat vonzott, ezuttal hatodszor van műsorra tűzve, minden jel arra vall, hogy az ezutáni előadások is telt nézőtér zajos kapcsok mellett fognak lezajlani. Minden előadáson a jól ismert együttes: Várad Margit, Hornyai, Pataky, Barna, Tihanyi, Baghy, herceg stb. viszi a főszerepet.

Judit. Fái Flóra, mielőtt a társulattól megválnék, néhány nagyobb szabású szerepében lép fel! E héten eljátsza a Judit cím-szerepét és a Nagy Urban a gót hercegnőt... Hebbel nagyszabású bibliai tárgyú drámájában Fái Flórán kívül ugyyszólván az az egész drámai személyzet közreműködik: Komjáthy játssza Holofernest, kivülré Abonyi Földváry, Herceg, Hercegné, Sziklai, Serfőzy stb. visznek vezető szerepet az előadásban.

Ujvári, Lajos a Népopera népszerű tagja pénteken és szombaton lép fel két nagyszerű szerepében, pénteken a Vera Violetta operette pompás figuráját Tivoli Márkit, szombaton pedig a Luxemburg grófja Bazil herceg szerepét alakítja. Ujvári vendégjátékai iránt osztatlan érdeklődés nyilvánul, bizonyára zsufolt nézőtér fog mutatni jóízű mókáin.

Távíratok.

Budapest, jul. 29.

Nyirbátorban augusztus 8-án lesz a képviselőválasztás. Az új választási törvény miatt oly nagy az izgalom, hogy a rendőrség úgy a munkapárti, mint az ellenzéki gyűlések megtartását betiltotta.

Bécs, jul. 29.

A bukaresti békekövetek tanácskozása elé illetékes körök nem tekin-

tenek optimistikusan. A szerb követeléseket Bulgária semmiképp se teljesítheti. Egyedül Románia képes követelését kierőszakolni, mert mögötte erős hadsereg áll. Aggodalmakat kelt Törökországnak helytelen politikája is. Azon jelentések, melyek Oroszországnak s Ausztriának megegyezéséről szólnak a Sandzsák megszállását illetőleg — koholmányok.

Cettinje, jul. 29.

Montenegró a háboruban való részvétele címén Szerbiától és Görögországtól területi kárpótlást fog kérni.

Ischl, jul. 29.

Krobatin hadügyminiszter ma délelőtt 11 órakor felségénél kihallgatáson volt.

Belgrád, jul. 29.

Hirlik, hogy a szerbek Küstendilt megszállották, ami által Ivanov tábornok vezetése alatt álló bolgár hadak kritikus helyzetbe jutottak. Valószínű, hogy a szerbek és görögök addig folytatják hadműveleteiket, míg Ivanov kapitulál.

Bukarest, jul. 29.

A görög delegátusok tegnap este 10 órakor ideérkeztek. Ma tartják meg az első értekezletet.

Berettyóújfalú, jul. 29.

9 órakor kezdődött meg a képviselőválasztás Balogh Tihamér ellenzéki és Cziffra Kálmán munkapárti között. Az ellenzéki jelölt nagy szótöbbséggel vezet.

731—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróságnak 1913. évi Sp. II. 476—4. számú végzése következtében dr. Matheovics Ferenc ügyvéd által képviselt Mészáros János javára 46 K. s jár. erejéig 1913. évi június hó 26-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 613 kor. 80 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: üzleti berendezés, butorneműek és disznók nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíróság 1913. évi V. 1251—5. számú végzése folytán 46 kor. tőkekövetelés és eddig összesen 16 kor. 60 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Brassóban, külváros Román-templom-u. 75. sz. a. leendő megtartására 1913. évi augusztus lius hó 19-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kintűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1913. évi július hó 25 napján.

PAPP JÓZSEF,
kir. bir. végrehajtó.

Meghívás.

A Szentpéteri Gőztégla- és Fédelcserépgyár részvénytársaságnak az 1913. évi augusztus hó 3-án, azaz vasárnap délelőtt fél 10 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésére.

Elnökség.

Tárgysorozat:

1. Fél évi jelentés előterjesztése.
2. A gyár eladására vonatkozó határozmányok.
3. Helyettes elnök választása.

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és butorasztales. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és butorasztales. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárak:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

Borsovitzky Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipődus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmak mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kiváratra megrendelés végett házhoz is elmegy.

Déligyümölcs, zöldség:

Gingold Testvérek,
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iúszér, friss és sós halak, valódi koser-italok.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és butor mázoló és fényező:
Buka D. és Résznoevan,
műhely Vár-u. 2. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Disztribúciós és ernyőjavító műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kötő italok. Pilseni ősforrás sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kötő italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérle: Gottsmann Ede. Kötő konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltetnek. Elvállal minden e szakmába vágó mánkákatok jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. remek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjja J.
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főtér, Virágosor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lencsor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb urilöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézet egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szöcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázó, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszelende,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Hentes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatűzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárok:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárak:

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffennrad és Kosmos-kerékpárok.

Hávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérleje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kötő italok.

Hávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Hefegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Löser L. p. pr. Richlovits A.,
Hirscher-utca 17. Hol mindennemű e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árban kaphatók.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árendemény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszonteladónak megfelelő árendeményt ad.

Hefüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói kefeüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszonteladói árendeményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatú kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényező:

Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

Közműves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesti kőtűző eredménnyel oklevelet nyert közművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségleíranyzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

Köszörűs és kések:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde mótör üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

Kötélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett. Viszonteladónak árendemény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelen. Kihullott haj megvétele kerestetik.

Női fűző-üzlet:

Hurtig M. özvegye,
Hirscher-u. 6.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltetnek.

Órák és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó órákat pontosan és olcsón.

Szűgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdandós. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárakat molykár elleni megóvást végeztetve felelősség mell. tt.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitelt és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

Turó és káskavál-sajt-gyárok:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyeskereskedések:

Herz-féle vegyeskereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehenteget 24 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés.

Vegyrtisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csiptét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérleje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kötő italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kötő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nähmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, címerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabadalmazott marhalevél-szárzabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.